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     Università degli Studi di Cagliari   Dipartimento di Fisica - Cittadella Universitaria – 09042 Monserrato (CA)
Scuola di Dottorato in Scienze e Tecnologie Fisiche
PRESENTAZIONE DI POSSIBILE ARGOMENTO DI TESI DI DOTTORATO
Da inviare a Luciano Burderi (burderi@mporzio.astro.it) e/o Paolo Ruggerone (paolo.ruggerone@dsf.unica.it) entro il 13 Gennaio 2007.

1. Ciclo di Dottorato: 

2. Corso (Fisica della Materia 
3. Tutore:Prof. Andrea Mura
4. Eventuale co-tutore: Prof. Giovanni Bongiovanni
5. Titolo tesi 


Proprietà di stato eccitato in materiali organici sottoposti a pressioni estreme e basse temperature (settori disciplinari di pertinenza: fis/01, fis/03)
6. Inquadramento generale dell’argomento di ricerca (max. 1 pagina):

Con opportune tecniche sperimentali è possibile generare in laboratorio pressioni idrostatiche centinaia di migliaia di volte superiori alla pressione atmosferica. Queste condizioni estreme permettono l’osservazione di proprietà fisiche e chimiche dei materiali del tutto inusuali ed altrimenti inaccessibili. Le modificazioni indotte dalla pressione diventano particolarmente importanti nei materiali molecolari in quanto le interazioni tra le molecole vicine sono sostanzialmente dominata dalle forze di van der Waals. In essi è possibile indurre, con l’applicazione di pressioni dell’odine di 10 GPa, varizioni di volume che possono essere sino al 20-30% del volume a pressione atmosferica. Queste modificazioni di volume sono superiori a quelle ottenibili con la sola variazione di temperatura e possono essere usate per lo studio di tutti i fenomeni che sono strettamente legati alle interazioni intermolecolari ed al conseguente cambiamento delle loro proprietà elettroniche. L’utilizzo della pressione è quindi un potente mezzo di indagine delle proprietà ottiche di materiali e sistemi coniugati in quando esse sono dominate dalle interazione intra e inter catena delle molecole costituenti. Processi fisici elementari, quali l’emissione e l’assorbimento di luce, il trasporto e la separazione di carica, il trasferimento e la dissipazione di energia, sono alla base del funzionamento di ogni tipo di dispositivo realizzato a partire da questi materiali. Mediante questa tecnica i suddetti processi possono essere studiati mettendone in evidenza la reciproca influenza ed il peso relativo tra le proprietà di singola molecola e quelle di cristallo molecolare. Scopo di questa tesi sarà lo studio della influenza della della altissima pressione idrostatica sui processi coerenti ed incoerenti che avvengono nei semiconduttori organici sottoposti ad eccitazione laser impulsata con durata temporale dell’ordine dei 100 fs anche in funzione della temperatura. 
7. Descrizione dei risultati previsti (max. ½ pagina):

· Messa a punto di un sistema di celle DAC per pressioni sino a 20 GPa pressione dotato di caricamento criogenico per operazioni sino alla temperatura dell’elio superfluido

· Determinazione della dipendenza dalla pressione e temperatura dei tempi caratteristici dei processi di formazione ultraveloci di stati polaronici ed eccitonici in semiconduttori organici.

8. Disponibilità di finanziamenti e strumentazione:

Progetto FIRB 2001; Progetto FIRB 2003; Progetto Europeo “Nanomatch” 2006; Progetto Rientro cervelli; Fondi ex 60%.

Laboratori accessibili agli studenti (http://www.dsf.unica.it/~fotonica):

a. Laboratorio di spettroscopia ottica e luminescenza

b. Laboratorio di spettroscopia nonlineare e pump&probe

c. Laboratorio di microscopia e nanoscopia 

d. Laboratorio di crescita strati sottili e misure elettriche 

e. Laboratorio preparativa celle ad alta pressione 

9. Eventuale produzione scientifica del tutore/co-tutore sul tema di ricerca (max. 5 pubblicazioni): 

